



# LA FALANGE

— 15 —  
céntimos

AÑO II

Semanario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Cáceres 27 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal]

Núm. 173

## CONTINUA LA HEROICA DEFENSA DE TERUEL

El enemigo sufre grandísimo quebranto  
y la pérdida de dos aviones

Parte Oficial de Guerra  
del Cuartel General del Generalísimo

Continúa la heroica defensa de nuestras tropas en la  
Ciudad de Teruel.

El enemigo ha sufrido grandísimo quebranto en sus  
ataques a nuestras posiciones, mientras nuestras tropas  
continúan su progresión castigando mucho a aquél.

Fueron derribados dos aviones enemigos que cayeron  
en nuestras líneas.

Salamanca, 26 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.  
—De orden de S. E., el general Jefe de E. M.—FRANCISCO  
MARTIN MORENO.

## EL CAMPO Y LA FALANGE

Consignemos con alegría y emoción un hecho cierto: En la España de Franco y su Falange, el labrador está vendiendo su trigo a un precio remunerador de su trabajo, merced a las vigentes disposiciones reguladoras de la venta del rico cereal.

Esta afirmación, llena de realidades fecundas, nos pone de manifiesto, con meridiana claridad, la preocupación constante del Estado Nacional Sindicalista, por el bienestar de los agricultores. Franco y su Falange, han comenzado la revolución económica generadora de un nuevo orden en el campo español, protegiendo en primer lugar, la partida más importante de la economía nacional, como lo es sin duda, la producción triguera.

Ahora, el modesto arrendatario, el humilde aparcerero, el pequeño propietario, todos los agricultores, amparados por las normas justicieras del nacional-sindicalismo, pueden vender su trigo sin premuras ni agobios

de tiempo percibiendo el labrador, el importe pleno y total del justo precio previamente señalado.

¡Qué diferencia tan notable, entre la tragedia provocada en el campo español por la ineptitud y corbardía de los gobiernos liberales y socializantes, y la nueva Ordenación triguera del Estado Nacional Sindicalista.

Antes, el campesino acuciado por la necesidad, apremiado por el acreedor, se proponía vender el trigo al precio de *tasa*. Buscaba al intermediario, o acudía en casos extremos a la voluntad egoísta del usurero ofreciéndoles el fruto de todos sus sacrificios. Al principio reusaban la compra del trigo, por que se negaban a pagarle al precio fijado por la tasa o el vigente en los mercados. A lo más, ofrecían al labrador, cinco o seis pesetas menos por el quintal de cuatro arrobas. Es decir, que si esta unidad representaba un precio de 20 pesetas, ellos como haciendo un gran *favor*, le ofrecían

### NUESTRO JEFE PROVINCIAL

y Consejero Nacional de F. E. T. y de las Jons., felicita las Pascuas, Año Nuevo y Reyes a todas las Autoridades Militares y Civiles de la Provincia y a la Falange de Cáceres, expresando su fe en que el 1938 sea en sus comienzos el primer año de la victoria

¡Viva Franco!

¡Arriba España!

15 o 16 pesetas; el labrador protestaba indignado de este vileza, pero como no encontraba defensa en el Estado ni apoyo en la sociedad, temeroso del ejercicio de una acción civil, en contra suya, por parte del acreedor, o envuelto ya en la tupida red de costosos procedimientos judiciales, se rendía vencido por el imperio cruel de las mayores injusticias sociales, y entregaba su trigo al usurero o al intermediario al precio que querían pagarle despojándosele, además, con la venta obligada del trigo, del bienestar suyo y de su familia.

Esta ha sido la triste realidad, que durante muchos años ha venido soportando con resignación heroica el labrador español.

Pero la justicia augusta y serena de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con su impetu cristiano y heroico, ha disipado para siempre del campo español, las siniestras sombras que le envolvían. Ya puede trabajar afanoso y tranquilo el labrador en sus tierras, y sembrar en los surcos el dorado trigo que transformado en noble pan, ha de ser el primer elemento de vida de todos los españoles. Porque el Estado Nacional Sindicalista, le ampara con sus leyes, le protege con sus Tribunales le declara ciudadano de honor y le defiende con sus armas invencibles.

Franco y su Falange, han comprendido bien las aspiraciones del agricultor, y según los principios informantes del nuevo estilo, han resuelto de una manera

breve y absoluta el problema más vital de la agricultura española. Conocen las recias virtudes del labrado, y saben, que todas las disposiciones que redunden en bienestar de nuestros hombres de campo se traducen directamente, en el mayor engrandecimiento de la Patria.

Por ello, si en las presentes circunstancias, de dolor y de triunfo, de felices esperanzas y de espléndidas realidades España, exige de sus agricultores, nuevos sacrificios, el labrador español, patriota abnegado y generoso, ha de corresponder, como siempre poniendo al servicio de la Nación, todos sus esfuerzos y valores sembrando todo el trigo que los españoles necesitan para comer pan abundante; cultivará con mayor esmero sus tierras, intensificando a este modo la producción, y ejecutará alegre todos los mandatos de la Autoridad, sintiendo gozoso el orgullo de su nobleza profesional y el afán cristiano cooperar constantemente al engrandecimiento de la madre Patria.

De este modo, la Patria defiende al labrador con el calor de madre, y el labrador trabaja por el bienestar de la madre Patria.

Así, es como Franco y su Falange han de realizar el milagro de levantar a España a la categoría suprema de UNA GRANDE Y LIBRE, como todos los españoles de corazón anhelamos.

Trujillo, Diciembre 1937.—  
II Año Triunfal.

MARCELINO GONZÁLEZ

### Labrador:

Mañana sentirás no haber sembrado más

(Crónica del frente)

# Las veinticuatro horas del falangista

Creo necesario, por varias razones, decir honradamente como transcurren, en días de calma, las veinticuatro horas de un falangista de trincheras, en éstas del frente de Madrid. Por ejemplo las del día de hoy. Se despierta el falangista muy de mañana y eleva sus oraciones al Señor. En muchas chavolas se ven estampas sencillas, presidiéndolas. Nadie como nosotros puede decir con más razón: ¡Bendito y alabado, que me encuentro vestido y calzado! Hay unos cubos de cin viejos, cajas de latón, etc. que previos unos agujeros, sirven muy bien para hacer unos braseros formidables; en mi chavola, sin embargo, hemos hecho una especie de chimenea donde crepitan alegremente los sarmientos y leños de encina. Se sienta el falangista a la lumbre, lía un pitillo y empieza con las camaradas el dulce *chouchou*, que dirían los *paisas*.

Hoy hemos comentado, con la alegría que es de suponer, el derribo de 20 aparatos rojos en el Frente de Aragón. ¡Hola!, y el magnífico tiempo que disfrutamos; es nuestra obsesión; muchos días como éste y lo demás vendrá por añadidura, ¡y ese demás lo esperamos con loca ilusión!

Hablamos de cómo irán las labores, de los ganados, de las fiestas, de amoríos, de la familia... Sale uno de la chavola a dar una vuelta por la posición, que es como decir en el pueblo a dar una vuelta por la plaza o la fuente para saber las novedades del día, a cambiar impresiones. Es difícil explicar a los que no los han visto nunca lo que es una posición; pero lo intentaremos. Figuraos un cerro, una ondulación del terreno, por regla general, dominando unos valles, unas hondonadas,—vaguadas, como se dice en el lenguaje de campaña—y en ese cerro se hace una zanja de unos dos metros de honda y medio de ancha ¡y ya tenemos las célebres trincheras!

Se trazan en tal forma que haya salientes para cruzar fuegos, y en la parte que da al campo rojo se hacen las aspilleras—

unos agujeros como de a cuarta—con piedras, ladrillos o comúnmente, con sacos terreros; en las aspilleras donde se montan los puestos, se construyen abrigos contra el agua y el viento, con maderos, con latones, con lo que buenamente se puede. Cavamos en la parte interior de la trinchera unos rectángulos de dos o tres metros y se techan a ras de tierra, se echa una buena capa de lo mismo que las hace abrigadas y defensivas. Las puertas, ¡señores las puertas!, yo tengo que entrar en casi todas poco menos que a gatas. Luego, dentro, se clavan púas, techos de madera; hacemos huecos, hornacinas para poner el pan, los platos, el tintero, y otros útiles y sobre todo el candil de aceite que es de una lata de sardinas. Las camas, es decir las mantas y capotes, los correaes, las cajas de cartuchos y de granadas de mano, todo se amontona y aún queda un lugar para formar corro a la la candela los inquietos o los camaradas que vienen o vamos de visiteo. Pero en fin, sigamos con el objeto principal de estos renglones. Como iba diciendo, sale uno de la chavola y mira a lo alto; ¡qué sonrisa más radiante ilumina el rostro cuando ve un cielo limpio de nubes, promesa de un día de sol y de bonanza! No creáis que en las trincheras estamos con el barro y el agua hasta las rodillas; para eso hay desagües y hay picos y palas y músculos que saben bien emplearse.

Pasa cualquiera por delante un puesto. ¿Qué hay camarada? ¿Se vé algo? ¡Phs, algún que otro te contestan! Tú no puedes reprimir la curiosidad de echar un vistazo por la aspillera. Pero vengamos a cuenta. Ese vistazo no es lo mismo en todas las posiciones y trincheras. En esta se ven a unos 600 metros largos del enemigo y puedes mirar, casi impunemente a tu sabor, incluso asomar medio cuerpo, cosa que no se haría donde estuvieran a 100 metros, a 20 metros, como las teníamos en Usera, en la casa del Chato, en el Terol, en el Hospital...

## El estreno de "Arriba España" en Cáceres

Se llevará a cabo en breve en una función de gala

En breve, una vez pasadas las fiestas de Reyes Magos se estrenará en Cáceres la obra teatral de nuestro camarada Manuel González Gil, titulada «Arriba España» estrenada con gran éxito en distintas ciudades de nuestra provincia.

Son numerosísimas las personas que tienen gran curiosidad

por conocer la obra de González Gil, que cuenta en nuestra capital con muchas simpatías.

La expectación existente se verá colmada, como decimos en un plazo no muy largo. «Arriba España», recibirá el refrendo de nuestro público, y estamos seguros que su aplauso. Para ello se proyecta una función de gala en honor de nuestras camaradas de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, a las que días pasados hizo justicia nuestro pueblo estimando en todo su valor la hermosa labor desarrollada por ella en los campos extremeños.

La recaudación de este festejo teatral, del que aún no es conocido todo el programa se destinará a los comedores de AUXILIO SOCIAL.

Con la debida anticipación daremos a conocer la fecha de este estreno para el que se nos acucia constantemente. Ya saben los impacientes que se representará en el próximo Enero.

### CALZADOS PEÑA

Extenso surtido y buen precio

Basilio Sánchez Alcón

Teléfono 277 CACERES

### Café Viena

Carlos Municio

HAY HELADOS

Pintores, 16 Teléfono 174

Cáceres

Anúnciese en LA FALANGE

—¡Voy a tirar un tiro!—Bueno. Y da la casualidad que un rojillo anda, allá a lo lejos, sin cubrirse. Pones el alza a la distancia que crees prudente y das gusto al dedo, hasta que te ríes de cómo corre o se tira al suelo procurando eludir el muy ineducado tu saludo matutino. También ocurre a veces, que te contestan y pasa la bala con un silbido quejumbroso, si va alta, o como el de un reptil si afinaron la puntería. En fin dime y directes sin importancia. Hemos salido a la carretera, que en este caso es el punto de reunión de los desocupados, los francos de servicio. Lleva uno, o pide el jabón y la toalla o cualquiera y te lavas en la más absurda palangana. ¡Qué agua más fría y saludable! Algunos tienen la coquetería de mirarse en un trozo de espejo su rostro satisfecho y tostado por todos los soles y vientos de las estaciones del año, mientras se peina concienzudamente.

La sierra de Guadarrama destaca cercana su azulada noche blancas ya sus cumbres; en las laderas se desparraman las construcciones de las villas llamadas de placer, hoy posibles blancos de la artillería y la metralla... Dicen que el fuego purifica...

Dos camaradas traen una cuba de madera que se balancea pendiente de una gruesa vara. Entonces suena un grito que se multiplica prodigiosamente en la posición: Café, café... A su conjuro surgen falangistas de todas

partes con platos, cazuelas, botes semillenos de pan tostado que exhala un olor agradable. Se reparte y allá van los falangistas haciendo equilibrios para no derrear el sabroso desayuno. Después otra vez a pasear, a charlar y a fumar, en grupos que pasean o se sientan donde buenamente se puede.

Los moros son también excelentes camaradas que hablan y juegan con nosotros y desean «estar mocho farangie».

—¡El correo, el correo! Cómo nos agrupamos en turno del camarada oficinista. ¡Qué ansiedad en todos los pechos!, las cartas de letra elegante o de mujer aldeana, de los viejos, de los amigos, de los novios, de las esposas traen un trozo fuertemente evocativo de la vida y de los seres queridos que en las ciudades, en los pueblos, en los campos piensan, trabajan y rezan por y para nosotros. Los paquetes con golosinas caseras, con embutidos, con frutas secas y ropas son como los premios gordos de la cotidiana lotería postal.

Sí, de la madrina, de casa, de...—exclaman con la boca hecha agua los agraciados y enseguida a las chavolas a comerse en unión de otros camaradas o bien a lucir el pasamontaña, el jersey, la cazadora, los guantes, que unas manos, temblorosas de amor y cariño, confeccionaron con ilusión.

M. CORREA.

(Continuará)

**Panaderos:** La ventaja y economía de su negocio, es tener montada una buena Panadería. En España, para esta clase de industria, la

**Casa Arrieta. - Pamplona**

Representante en Extremadura: Hijo y Sucesor de Ramón Becerra

**Pedro Ojalvo Román. CACERES**

Calle: JOSE ANTONIO PRIMODE RIVERA, núm. 32

# LA FALANGE en los PUEBLOS

## Coria

No van estas líneas en elogio de nadie, que Falange proscriba la alabanza. Van en cumplimiento de un deber de propaganda, para estímulo de todos en el cumplimiento del deber. Y como Falange sólo habla con hechos, a hechos vamos a remitirnos.

Si Falange tuviera sólo, en su haber, sus obras de «Auxilio Social» y del «Servicio Nacional del Trigo», ello supondría una aportación con superación transcendental, sobre las organizaciones de los nefastos regímenes caídos. Vamos a exponer, hoy, como nuestra Jons ha cumplido su deber, en cuanto a estas obras.

### Auxilio Social

Hace dos meses se inauguraron nuestros Comedores infantiles de Auxilio Social; al muy poco tiempo era una obra perfectamente lograda; hoy puede decirse que ha llegado a la perfección, por su organización y funcionamiento.

Presta alimentación, diariamente, a 125 niños y niñas, sana, nutritiva, y abundante; tanto, que son varios los pequeños comensales que repiten hasta tres veces de los diferentes platos. Y a tal dominio se ha llegado en su administración, que hoy se regula, en la Delegación de Auxilio, con exactitud matemática y sin posibilidad de error, el coste de los distintos menús, de las existencias de almacén, y de las disponibilidades y necesidades de los Comedores hasta la fecha que tiene marcada de funcionamiento, estando tomadas todas las precauciones para que en ningún momento la obra pueda encontrarse con ninguna clase de dificultades.

Esto se consigue muy fácilmente: basta un Delegado consagrado a su obra, convertido en un verdadero avaro de la misma, y que saca lo que necesita de donde lo hay, porque todo le parece poco para sus pequeños. Un hombre *temible*: algo parecido, en este aspecto de la caridad, a las monjitas de asilos y hospitales y como a estas santas mujeres, no hay posibilidad de negarle lo que pide. Unirle algunos camaradas colaboradores, que con su fervor han llegado al dominio de la técnica en to-

dos los aspectos de la organización, y la ayuda inestimable de la Sección Femenina y la obra estará hecha. Ya han visitado nuestros Comedores y Oficinas de Auxilio Social varios Delegados, para tomar modelo de nuestra organización.

El espectáculo de las comidas es algo emocionante y confortador. Los locales llenos de luz, brillando de limpio todo, con adornos y flores que nadie sabe de dónde sacan todos los días estas muchachas de la Falange, afanosas en su servicio, con cariño y solicitud de madre; hasta el punto de que a los pequeños comensales les rebosa la satisfacción en sus caras, no tanto por el alimento que reciben, como por las atenciones y consideración de que son objeto. Saben ya que se les da por amor y por justicia. ¿Quién puede rechazar la Ficha Azul contemplando estos espectáculos? ¡Únicamente la ruindad!

Consolidada la obra de los Comedores infantiles, la Delegación está ya perfilando otros proyectos que pronto tendrán realización. Desde luego los niños de los Comedores tendrán además sus dulces y juguetes en Nochebuena y Reyes y su precioso Nacimiento. Y fué un hecho también la cena de Nochebuena, para un considerable número de familias pobres, mediante el reparto de cestas con raciones espléndidas.

Es aspiración que se realizará que, mediante Auxilio Social, no haya hambre en Coria.

### Servicio del Trigo

Desde el primer momento fue establecido en ésta un almacén Comarcal. Una vez que se resolvieron las dificultades de locales, el servicio comenzó a funcionar con toda intensidad y hoy, obviados los pequeños obstáculos que en principio se presentan a toda obra, puede decirse que marcha sobre ruedas.

Y por virtud del Servicio, este cereal, antes en constante depreciación, es hoy oro: pues en el poco tiempo que lleva funcionando este almacén comarcal se ha probado, de modo rotundo, que basta hacer el ofrecimiento de venta para que a los pocos días tenga en su poder el agricultor el importe del cereal, al precio marcado por las disposiciones legales.

El secreto en el funcionamiento de este servicio es el mismo: un camarada de verdadera competencia, consagrado desde el primer día a su labor, que sabe buscar una colaboración eficiente y que todos ponen a contribución una voluntad en tensión constante. Voluntad de Falange.

Y así, al mes de funcionamiento, perfectamente consolidada la marcha del servicio, habiendo hecho operaciones por varios millares de quintales métricos, esta dirección de Almacén tiene perfilados nuevos planes, para una mejor organización del servicio, en beneficio siempre del agricultor y de los mismos intereses del Estado.

### Sindicatos

Aunque esta es una labor de mayores dificultades y más delicada, ya que nuestros sindicatos son una cosa completamente distinta de los marxistas y de otra clase de sindicatos conocidos, sin embargo se ha acometido con toda decisión su organización y esperamos que los camaradas que llevan la dirección de esta obra habrán de conseguir, en plazo relativamente breve, dar completa y absoluta personalidad a estos organismos, base del nuevo Estado.

Por de pronto ya se notan de un modo verdaderamente positivo los efectos de su actuación. Pues merced a la decisión del Delegado Sindical, apoyada por la actitud enérgica y justa de nuestro Jefe Local de Falange, se ha conseguido este año que se cumplan las bases de trabajo, las que no se cumplieron nunca, antes, de no perjudicar los intereses generales de la producción, como es norma de nuestros sindicatos.

Vea el obrero dónde ha encontrado una protección más sincera, dentro de la sana justicia social. Y medite el propietario, que estamos practicando una intensa revolución, que ha de resolver el eterno y medular problema de la justicia en lo económico. Que este problema no tiene otra solución que la que dan nuestros Sindicatos. Y que, si por medio de los mismos, no nos disponemos todos a afrontarla, tarde o temprano, vendrá el cataclismo definitivo.

Coria, 17-Diciembre 1937.—II Año Triunfal.

DELEGADO LOCAL DE P. y P.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

**APOLINAR**

San Pedro 6 :—: CACERES

JUNTA AUXILIAR DEL GOBIERNO CIVIL

## Movimiento de prendas en Noviembre

MOVIMIENTO de Prendas del Almacén-Obrador en el mes de Noviembre último.

### ENTRADAS

Existencias en 31 de Octubre anterior, 23.419 prendas; donativos recibidos, 451 id.; prendas confeccionadas, adquiridas por la Junta, 446 id.; con material de la Junta, bajo la dirección de la Profesora de Labores de la Escuela Normal, en colaboración de todas las clases sociales de la capital y provincia, 5.490 id. Total entradas, 29.806.

### SALIDAS

Al Regimiento de Argel, 3.208 prendas; a la Cruz Roja para Hospitales de Cáceres y provincia, 2.648 id.; a F. E. T. y de la JONS, 1.827 id.; a fuerzas expedicionarias y auxilios, 395 id. Total salidas, 8.078.

### RESUMEN

Suman las entradas, 29.806 prendas; las salidas, 8.078 id.; existencias para el mes de Diciembre, 21.728.

Cáceres, 30 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

POR LA JUNTA.

Farmacia y Droguería

**Castel**

Plaza del General Mola, 37  
Cáceres

CHATARRA

*Espanoles, la Patria exige que te desprendas de todo objeto metálico e inservible que tengas en casa.*

*Entrégalo en los depósitos de recogida de 8 a 12, o envía una nota a las Oficinas de F. E. T. y de las J. O. N. S.*

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

**Gran Hotel Europa**

**de JOSE JURADO CARRO**

Gran Confort.—Teléfono y Cuarto de Baño en todas las Habitaciones.—B.A.R.—Calefacción.—Coche a todos los trenes.

**La instalación más moderna de CACERES**

**Ultramarinos**

LOZA Y CRISTAL **Rufino Rubio**

General Ezponda, núm. 6

**CACERES** TELÉFONO, NÚM. 280

## Reportaje del camarada Juan Navarro Montes de Oca

Perteneiente a la 3.<sup>a</sup> Bandera Expedicionaria de la Falange de Las Palmas de Gran Canaria

Lo que es el Hospital de Falange de esta Capital, y lo que representa el personal del mismo

Algo me inquietaba. Y ese algo, eran los deseos de hacer unos comentarios acerca de este modesto hospital, y que llegaran a la publicidad por medio de este semanario, para lo cual he decidido emborronar unas cuartillas que una vez a la luz, justifique la sorpresa que me ha causado al encontrarme con un hospital patrocinado por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Y, como mérito a esta labor, he de hacer los elogios a que es acreedor.

Cuenta este hospital, con seis espacuosas Salas higiénicamente acondicionadas. Cada una, está servida por dos enfermeras, a excepción de la primera que son cuatro internas, que son: señorita Teresa Sabater, señorita Ramona Obregón, señorita Ana María de la Cruz y señorita Mariana Amores.

Estas chicas, todas, sin excepción alguna, reflejan en sus semblantes, la abnegación y el sacrificio, pues para cada herido o enfermo, tienen siempre en sus labios una frase de cariño o un gesto de ternura.

## CHATARRA

En el Camino Llano, (Posada).

En la calle San Ildefonso.

En la calle de Trujillo.

Estos son los depósitos de recogida de Chatarra, donde está el personal todos los días de 8 a 12.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

Al frente de estas buenas patriotas, se encuentra el camarada Juanito Fernández Tirado, quien a diario desarrolla una intensa labor, como todo camisa azul.

Este hospital, del que nos ocupamos, cuenta a más del director, (del que ya hablaremos) con un Médico residente, cuyo cargo desempeña con verdadero espíritu de falangista el camarada Isaac Gallego.

Por último, y para hacer honor a la verdad, he de hacer notar, que, nada se puede decir que merme en lo más mínimo, la excelente actuación del director Alférez de Sanidad Militar, don Antonio Guerra García, quien con su carácter enérgico, hace que todo marche en armonía.

Y, con su carácter afable se hace querer tanto del personal, que sirve en dicho hospital, como de los heridos y enfermos hospitalizados en el mismo.

Por Dios, por la Patria y por su Revolución Nacional Sindicalista.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España.—II Año Triunfal!

J. NAVARRO

## Más pronto se coge al mentiroso...

### El parte rojo sobre Teruel

El parte oficial de los rojos dice: «grupos de rebeldes resisten dentro de los edificios en Teruel.» Agregan que en algunas casas ondearon banderas blancas que después quitaron.

Vamos por parte. ¿No decían, y daban para ello todo lujo de detalles, que habían tomado, totalmente Teruel? ¡Pobres rojillos, que defraudados se sentirán ante estas contradicciones de los partes de su «Napoleoncete el adiposo» que tan pronto dice toma como daca.

Y lo de las banderas blancas, es que han confundido sin duda las sábanas que los turolenses ponen a secar tranquilamente a los balcones, para demostrarles que ninguna de sus labores habituales, hasta las de la limpieza casera, son interrumpidas; que los maños las gastan así.

Resumen que los asediados en Teruel están inflamados de un gran espíritu del que hacen gala en todos sus partes en los que poco más o menos viene a decir: «Teruel resistirá todo lo que sea preciso», que gracias a Dios no será por mucho tiempo dada la progresión de nuestras fuerzas que a su paso van sembrando los campos, materialmente, de cadáveres rojos.

Cara va a costar a estas su estúpida intentona de apoderarse de Teruel.

## Las Navidades de nuestros camaradas del Frente

La pasada Nochebuena fueron visitados nuestros camaradas de los distintos frentes de guerra por el Jefe Provincial, y Consejero Nacional, camarada José Luna, y la Jefe Provincial de la Sección Femenina camarada María Blasco, con otras representaciones de la Falange, que fueron a entregarles el obsequio que generosamente le dedicaban sus camaradas de la rataguardia, en la Nochebuena.

Los expecionarios regresaron el sábado y domingo respectivamente, encantados del alto espíritu y excelente estado de salud, que anima a los nuestros.

### El Camarada Hilario asesor Político de Milicias

Se ha posesionado de su cargo de Asesor Político de Milicias Provinciales, en Cáceres, nuestro Camarada Hilario Muñoz.

Propague "La Falange"

## Estatutos del Sindicato Español Universitario de F. E. T.

(Continuación)

Capítulo III.—Organismos que integran el S. E. U.

Art. 11. El Sindicato Español Universitario está integrado por los siguientes organismos: Sindicatos de Facultad, Escuela e Instituto.

Sindicatos Locales y Provinciales.

Jefatura de Distrito Universitario.

Jefatura Nacional.

Capítulo IV.—De los Sindicatos de Facultad, Escuela e Instituto.

Art. 12. Delegados de Curso:

Serán nombrados por el jefe local a propuesta del delegado de Facultad, Escuela o Instituto; estos delegados representarán a su curso en todas las actuaciones sindicales y transmitirán las órdenes de los superiores a los afiliados.

Art. 13. Estos delegados de Curso, unidos, forman la Junta del Sindicato de la Facultad, Escuela e Instituto correspondiente.

Art. 14. Esta Junta se reunirá por primera vez, con la presencia del delegado de Facultad, Escuela e Instituto, a los quince días de comenzado el curso académico.

Art. 15. Al frente del Sindicato de Facultad, Escuela e Instituto existirá un delegado nombrado por el jefe local correspondiente.

(Continuará)

LIBRERIA, PAPELERIA

## Máximo Solano

Siempre papel de fumar y carpetas para escribir

:: PRECIOS AFINADISIMOS ::

## J. Delgado Valhondo

Farmacéutico y licenciado en Ciencias Químicas.—Especialidades. — Productos Químicos y Farmacéuticos.

Si la barbarie marxista pasó por tu casa y no puedes seguir sosteniendo la Enseñanza de tus hijos, solicita la matrícula gratuita que concede el Estado. El S. E. U. te informará.

## Gran Bar CUBANO

de JOAQUIN PEÑA SANCHEZ  
Restaurant  
TRUJILLO



PRIMER ANIVERSARIO DE  
EL SEÑOR

## D. Miguel Jiménez Aguirre

MÉDICO

Falleció en la paz del Señor el día 28 de Diciembre de 1936

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Catalina Núñez Jiménez; sus afligidos hijos, Casilda, Joaquina, Miguel, Juan y Rafael; sus hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 28 en la Parroquia de Santa María, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
El Excmo. Sr. Obispo de Coria le ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Nuestras camaradas de la Hermandad de la Ciudad y el Campo en Cáceres

La nota saliente de la pasada semana la ha constituido indiscutiblemente, la presencia de nuestras camaradas de la Hermandad de la Ciudad y el Campo en Cáceres.

Llegaron a nuestra capital después de haber demostrado en los pueblos donde ejercieron su tarea que las mujeres nacional-sindicalistas, son capaces de ejecutar cuanto se proponen; después de desarrollar admirablemente ante el encerado del campo y a la vista de crédulos e «incrédulos» lo que el señor Reyes Huertas en su hermosísimo y ajustado trabajo llama con toda propiedad «Lección de las manos blancas».

Manos blancas, que ogianlo bien, para que no se olvide y calibren su labor, han salido EN TODOS LOS PUEBLOS, donde prestan su servicio (Almoharín, Montánchez, Ceclavín, Cabezuela del Valle, Gata, etcétera) a costal y medio aproximadamente por aceitunera y jornada diaria.

Oportunamente ofreceremos la estadística total de las cantidades apañadas para que nuestros lectores puedan apreciar la eficacia de este servicio que ha llenado plenamente la función social que le fué encomendada. Viudas, mujeres de combatientes, mujeres exentas de subsidio, han recibido de nuestras camaradas la cosecha ubérrima de sus olivares sin el menor dispendio.

En el hogar humilde, como puede deducirse fácilmente, han implantado normas de higiene, innovaciones que han dejado en ellos la clara huella de estas mujeres nacional-sindicalistas que acostumbradas en su mayoría a la comodidad de un hogar confortable han soportado alegremente y con una fortaleza envidiable la más dura de las invernadas conocidas por Extremadura.

Pueblo hay como Montánchez en el que el Alcalde tiene el propósito de recoger los nombres de estas camaradas de la Hermandad en un cuadro de honor que colocará en el salón de sesiones para perpetuar el gesto de estas muchachas que nadie como ellas mismas se describen en esta copla que anotamos de entre las muchas que ellas se improvisaron:

Somos trabajadoras  
Somos del campo.  
Somos del campo, morena salada...  
Somos de las mujeres  
que quiere Franco.

La mayoría de los equipos están compuestos por 34 muchachas. Dos terceras partes y en algunos pueblos más de esta proporción recogen la aceituna mientras otras cuidan del hogar, permitiendo así que la dueña pueda ganar un jornal con la tranquilidad de que sus hijos son debidamente cuidados.

Una vez pasadas Pascuas volverán a su tarea que no todas han interrumpido.

Sustancia en Cáceres fué objeto de atenciones no sólo por la Falange, personificada en su Jefe Provincial y Consejero Nacional Camarada José Luna que les dedicó todas sus preferencias acudiendo a recibirlas e invitándolas a un lunch, sino de nuestro Gobernador Militar Coronel señor Luque que admiraba complacido su alto espíritu y fué testigo en los propios campos extremeños de como cumplían su misión; de nuestro Gobernador Civil Barón de Benasque; y de nuestro Alcalde señor Maderal que les ofreció en el Ayuntamiento un lunch durante el cual pronunció unas bellas palabras de homenaje a nuestras mujeres.

¡Bien, Antonio bien!, como dicen ellas con su gracioso timido, que forma parte de su argot profesional. ¡Bien, Antonio bien! Bien merecido, por mejor ganado, teneis todo.

Arriba el campo.

«Y» *Organo oficial de las mujeres Nacional Sindicalistas.*

Las suscripciones a «Y» se reciben en la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. I. y de las JONS. Cáceres.

**BAR NUEVA ESPAÑA**  
(Antes ROYALTY)

especialidad en callos,  
meriendas y aperitivos  
General Ezponda, 12

Teléfono, 189

**MUEBLES Venancio Mirón**

San Juan núm. 22 CACERES Teléfono 426

## Mujeres Nacional-Sindicalistas

### La lección de las manos blancas

Alguien, al ver a estas muchachas tan blancas, tan finas, tan delicadas, se diría con esa sonrisa burlona que suelen tener los espíritus que están siempre más allá de las cosas de este bajo mundo:

—¡Las aceitunas que cojan esas!...

Pasaban las muchachas frente a los ventanales del café. Tocadas algunas con el sombrerito urbano y elegante que enmarcaba el óvalo de los rostros juveniles y dejaba asomar los ricillos ensortijados de una conciencia ondulada.

Y en verdad que se pudiera creer que sólo un pasatiempo liviano era el que podían ejecutar estas muchachas blancas, de manso señoriles, tan pulcras y bien cuidadas. La tierra, dura y áspera con la helada. Mañanas sin sol, humosa su niebla, recalando con sus vesijas de agua las tierras y los árboles. Y los olivos tristes goteando con su corteza amarillenta esas vesijas cuajadas, como si llorasen su desamparo en la intemperie, Y el cuadro de las aceituneras con los ojos húmedos por el frío, hecho vapor el aliento y las manos agarrotadas, hincando los dedos entre las hierbas aguanosas, bajo los terrones esponjados, a la busca del fruto redondo y negro que se escurre fugaz de los dedos o es un témpano más que los amorata y castiga.

—¡Las aceitunas que cojan esas!...

Pero, ¡sí, sí!... Helas aquí, tan blancas, tan finas, tan señoritas, poniendo como un aire de Navidad en los pueblos extremeños. Blusas blancas bajo el peto azul ensangrentado con el haz de flechas, que como una herida se escapan del lado del corazón. Los olivares se han llenado del sentido de un nombre: Hermandad.

Y están los olivares ubérrimos con la carga pródiga de la abundancia. Estos olivos clásicos que tienen un aire reposado y lírico de oda horaciana y de «sofrosine» griega. El olivo es el árbol de la serenidad. No tiene la recia majestad de la encina—leyenda guerrera druidica o bárbara tabla de ventiscas y aullidos de lobos—, tiene una gracia suave y dormida, y como un aire humano y de ro civilización. Y hasta para dar, arquea sus brazos en una comba fácil y generosa, blanda y elástica, como el que da con gusto, sin hurañía ni rigideces en una entrega amigable y llena de unción. ¡Mal haya quien varee este olivo pacífico, violentando su naturaleza, y bien haya este olivo español que nos da estirpe mediterránea y lleva a los confines del mundo el prestigio del oro de España como signo de salud y de bendición.

¿Quién dijo aquello de las aceitunas? ¡Ah, sí! Desde el diván confortable y tibio del café, viendo pasar a estas muchachas tan blancas, tan finas, tan señoritas, tocadas algunas con el sombrerito urbano y mostrando todas los rizos ensortijados de la cuidadosa ondulación.

Pero he aquí que en los olivares extremeños, entre risas y cánticos, la tarea dura y hosca se ha hecho este año heroica y sagrada por la Hermandad. Esas manos blancas están dando un rendimiento increíble en la brega y en el afán de coger aceitunas. Lo dicen de todos los pueblos: «Las señoritas apañadoras valen cogiendo aceitunas por un millón», expresa la carta sencilla de un campesino. Y se hacen lenguas de su resistencia, de su valor, de su ánimo esforzado contra las nieblas, el viento, los días ásperos y los copiosos rocíos gélidos de las mañanas. Son incansables disciplinadas, heroicas, afanosas, inteligentes.

—¡Pero si ustedes se pudían ganar la vida cogiendo aceitunas! Pa' rece que no han hecho siempre otra cosa.

Y he aquí cómo estas muchachas han dado una lección a ese Alguien de la sonrisa burlona que está siempre más allá de las cosas de este bajo mundo. Lección de manos blancas a los escépticos, a los comodones, a los eternamente inseparables del reparo.

Bien es verdad que ese Alguien permanecerá impávido, abroquelado en su conciencia de ente superior. Y ante la cosecha recogida con tanta abnegación, con tanto desinterés y tanto heroísmo por estas muchachas, tal vez encoja sus hombros y exprese su fórmula definitiva, tan roja como la de cualquier «responsable» del lado de allá:

—Bueno, ¿y qué?

Pero lo dirá bajito, temerosa la voz hasta de su propia resonancia y este será el homenaje forzado a las manos blancas de la nueva España y a la verdad de su Hermandad.

Cáceres diciembre de 1937.

**Antonio REYES HUERTAS.**

# Acto de formación sindical en Trujillo

El día 10 de los corrientes, pronunció una conferencia, el Camarada Delegado de Sindicatos, Marcelino González, sobre formación sindical, ante los obreros de la construcción, en el salón de actos de la Jefatura Local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de esta ciudad.

Empezó el conferenciante, demostrando la necesidad de realizar una profunda revolución en las conciencias de los españoles, para ponerlas de acuerdo con las nuevas doctrinas que inspiran el Movimiento, doctrinas que están sintetizadas en la concepción religiosa y militar de la vida, en el sentido heroico y justiciero en que se mira la Falange.

Recuerda la amarga afirmación del actual Pontífice Pío XI, cuando dijo: *Que el mayor escándalo del siglo XIX es, que la Iglesia, en realidad ha perdido la clase trabajadora.* Poniendo de manifiesto, que si esto había ocurrido, era porque se había tenido la valentía suficiente para aplicar al mundo del trabajo y a la economía, las enseñanzas rectoras de Jesucristo, defendidas en todos los siglos por su Iglesia, ya que ésta no es más que la continuación biológica de Jesucristo, es el mismo Jesucristo realizando en la Historia la maravillosa obra de la santificación de las almas y la defensa de los humildes.

Pues, si este ha sido el mayor escándalo del siglo XIX, prosigue el orador, el mayor triunfo del siglo XX, el mayor honor de nuestro siglo, ha de ser la incorporación de la clase trabajadora, al redil acogedor de la Iglesia Católica, y a la vida integral de la Patria, triunfo y honor que en España, le están conquistando, Franco y su Falange, con la aplicación rigurosa y exacta de la doctrina contenida en los 26 puntos, realizando de este modo, la revolución nacional-sindicalista, que tantos beneficios y tantos días de gloria y de paz ha de traer a nuestra Patria.

Habla después, de la sindica-

ción vertical de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, afirmando, que los SINDICATOS VERTICALES ideados por el genio político de José Antonio, tienen un principio cordial y profundamente españolista, muy semejante al tipo gremial, a los antiguos GREMIOS que tanto esplendor y beneficio dieron a las clases trabajadoras en la España tradicional; por ello, sigue diciendo, es una insensata vulgaridad, y una ignorancia o mala fe manifiesta, el señalar la tendencia nacional-sindicalista, como algo exótico o de IZQUIERDAS. Los que ponen estos reparos, son aquellos que tienen una formación netamente liberal-capitalista; es decir, los enemigos de toda sindicación, los causantes del nacimiento y desarrollo del socialismo, los que no sienten ni aman a Dios ni a la Patria.

El GREMIO, dice, era la asociación OBLIGATORIA de todos los que practicaban el mismo arte u oficio en una misma localidad. Tenía además un aspecto benéfico-religioso, con una organización jerárquica compuesta de maestros, oficiales y aprendices, pasándose de un grado a otro mediante rigurosos exámenes, y una determinación escrupulosa de los deberes y derechos de cada uno. El SINDICATO VERTICAL de la Falange, ha de ser también una hermandad OBLIGATORIA de todos los elementos que contribuyen con la fuerza de sus brazos, con el trabajo de su inteligencia, y con la aportación de su capital a la creación de la riqueza, dentro de una rama de la producción. En este organismo vital, han de estar unidos con franca cordialidad el empresario y el obrero, el técnico y el capitalista, desempeñando cada cual su función específica, tan esencial la una como la otra, perfectamente jerarquizados, sin absorción de un elemento por otro, viviendo cada uno del fruto de su trabajo honrado, subordinando sus intereses a la integridad

de la economía nacional, al engrandecimiento de la Patria.

De este modo afirma el orador, desaparecen todas las manifestaciones de la lucha de clases, como huelgas, cierres, etcétera etcétera, fenómeno morboso desconocido en otros tiempos, cuando los Estados eran ejecutores de misiones históricas y tenían escrita sobre su frente y aún sobre los astros, la JUSTICIA y la VERDAD como decía José Antonio. De este modo, el Estado Nacional Sindicalista, se muestra tan enemigo del Capitalismo, como de su descendiente legítimo el comunismo, las dos concepciones de la vida más enemigas de la espiritualidad cristiana y de la exaltación de la Patria, de nuestras santas tradiciones y de una espléndida floración de la justicia social.

Termina, manifestando el amor y el interés que Franco siente por los trabajadores. Recuerda la entrevista que con el Caudillo tuvo el camarada Delegado Nacional de Prensa y Propaganda, Fermín Izurdiaga, cuando le preguntó: *Mi General. ¿De qué quiere que hable? ¿De la guerra? ¿De la Vanguardia? ¿De la retaguardia?*, contestándole el Generalísimo: *Me interesa únicamente los obreros. La aplicación de la justicia social a los problemas del trabajo. Este es el pensamiento tan español como cristiano del Caudillo y su Falange, pensamiento que ya se está convirtiendo en realidades por medio de las doctrinas informantes de este glorioso Movimiento y la espada triunfadora del Ejército nacional.*

Y como gratitud y adhesión voluntaria al Caudillo y su Falange gritad todos conmigo ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!, contestando todos los obreros, con grandes muestras de entusiasmo.

Seguidamente hizo uso de la palabra el camarada Julián G. de Guadalupe, Jefe Local de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Trujillo, para expresar a los trabajadores el interés que Franco y la Falange sienten por ellos, haciendo algunas interesantes consideraciones sobre la situación, su porvenir y las preocupaciones que

## A todos los de la Provincia de Jaén y a todos los españoles

Al constituirse, la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL de Jaén, con domicilio en la calle PEREZ GALDOS, n.º 2, en CORDOBA, se hace un patriótico llamamiento a todos los españoles, y especialmente a los que por diversas circunstancias de naturaleza, vecindad o residencia, pertenecen a la provincia de Jaén y se encuentran en la zona liberada, a fin de que envíen donativos para nutrir el almacén Provincial así como los de los Comedores Infantiles y Cocinas de Hermandad que, en breve, funcionarán en los pueblos liberados de dicha provincia, y en los que inminentemente pudieran liberarse, para acudir en socorro de tantos miles de nuestros comprovincianos que se encuentran en las más espantosa necesidad.

Por patriotismo, por humanidad, por deber, enviad todos, vuestros donativos. Cuentas corrientes: «Auxilio Social, Delegación Provincial de Jaén en Córdoba». Bancos: Español de Crédito, Central e Hispano Americano.

Por la Patria el Pan y la Justicia. ¡Arriba España!

El Delegado Provincial de Auxilio Social de Jaén.

## Anuncio

### Vacantes de Mecnógrafos

Haciendo falta cubrir dos plazas de Mecnógrafos en las Oficinas de la Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons se admiten solicitudes en el Local de dichas Oficinas, General Ezponda, 2.

sienten cada día por que cada obrero pueda ganar su salario suficiente que le permita cumplir sus deberes de jefe de familia, de ser religioso, y ciudadano del nuevo Estado Nacional Sindicalista, ofreciendo interesarse por la construcción de casas baratas que han de ser para los Sindicatos. Terminado el acto con gritos de ¡Arriba España!

## SANTA ANA

SANATORIO QUIRÚRGICO

Director: Dr. Ledesma

Cirugía general - Ginecología - Partos

TODO CONFOR -- PRECIOS MODICOS

Av. Ntra. Sra. de la Montaña

Teléfono 422

CACERES

CAMISERIA — GENEROS DE PUNTO

## CASA GOZALO

Teléfono 212

Abanicos — Perfumería — Confecciones

## DROGUERIA MACEDO

Plaza Mayor, 1

Teléfono, 379

# TRAZOS DE UNA ORGANIZACION

Los Flechas en la calle

A los ojos de la multitud deambulante se ofreció el domingo último un cuadro de tanta delicadeza y atracción que por sí sólo da la tónica de lo que será la organización Juvenil en el vasto campo del Estado Nacional-Sindicalista. No nos importa saber el resultado de aquella primera postulación que en favor de Auxilio Social hicieron los Flechas por las calles de Valladolid; lo que nos interesa es el relieve de aquella misión, el hecho de aquel servicio, la resonancia de aquella ejemplaridad.

Ya era imperioso que al Flecha no se le definiera por la arrogancia de sus desfiles, ni por el ritmo de sus juegos y de sus deportes. Tenía que llegar la hora de ver en el Flecha al miembro vivo de la Patria, al ser participante del Nuevo Estado, a la floración pujante de una gloriosa epifanía donde, a la cara del pueblo, bajo los pliegues de una camisa azul, se pusiera al descubrimiento el alma del Flecha henchida de sacrificio y de ternezas por sus hermanos, donde el Flecha apareciera con todas las consignas de su programa, y con todas las reservas de su espíritu.

Como a pedir de boca, la otra mañana cruda de domingo otoñal, una nube de Flechas, con grácil inquietud y sonrientes implorativos, invadieron en un momento todos los señores de la ciudad.

¿Dónde iban? A pedir. Pedir... Un Flecha en la calle pidiendo, alargando medicante una hucha, llevando la representación del hambre, de la miseria y del frío, es todo un poema, es la más viva expresión de la verdad religiosa, de la poesía inefable y de la belleza moral indescriptible. Allá van, por parejas, robando las miradas de los buenos patriota. Hallaban, tal como son,

como España los ha querido y los ha hecho.

¡Qué encantadores aquellos camisas pequeños con el pecho al aire, desafiando el frío y abordando al transeunte, acaso de ceño hosco, que les va a parar con un desplante. Reparásteis en aquella pareja que cruzaba la Plaza! Al padre de uno le sonrió la fortuna, mientras que al padre del otro, obrero de profesión, hubo que fusilarle por comunista. Los dos visten el mismo uniforme, cumplen el mismo servicio, pasan las mismas fatigas y sienten las mismas ansias. Fué ayer cuando a esta pareja la ví en el Campamento cubrirse con la misma manta, repartirse el mismo pan y sentirse solidarios del mismo amor.

Hoy es la vía pública donde, la escarcha, solos, en servicio mientras los demás descansan, los Flechas actúan satisfechos de sí mismos con todo lo que pueda venir de violencia, de sonrojo y de humillación ante la negativa brusca, salvaje y despiadada. ¡Son ellos! Con esa hucha que espanta todo siniestro, nunca les hemos visto ni más contentos ni con más dócil voluntad. Para esta labor dura y costosa, y para otras de más envergadura, de grandeza colectiva, tienen temple nuestros Flechas. Yo estoy seguro que la mayoría de la Ciudad comprendió el domingo a nuestros Flechas acogidos con vivas

## Mariño

MOSAICOS CEMENTOS, YESO  
y toda clase de materiales para  
construcción

Carretera de Medellín. Teléfono, 147.

Cáceres

### Labrador:

Los que sufren todavía bajo la garra marxista, tienen hambre.

Siembra pan para ellos, mientras otros luchan para poderse llevar.

FARMACIA DE

### L. ESCRIBANO CALVO

Pintores, 13 :—: CACERES

muestras de simpatía, y dedicándolos atenciones y sonrisas; pero tengo también la certidumbre que algunas parejas tuvieron que devorar interiormente la amargura del insulto y del desprecio. Para una conducta así de recriminable, no se encuentran calificativos en el diccionario. Hasta cuándo esos monstruos van a estar manchando a España con la baba de su egoísmo e iniquidad!

¡Hombre indigno! Piensa que ese Flecha a quien hablastes seca y groseramente pide por Cristo para sus hermanos de España, para los mismos quizá que tú un día deshonraste, envenenaste y perdiste. La repulsa infame que le haces se la haces a Cristo que el día de la justicia te dirá con palabras rugientes de maldición eterna: «Lo que hiciste con esos pequeñuelos, eso mismo has hecho conmigo»

Y esa repulsa se la has hecho a España, a esta Patria odiada y perseguida por ti, que en día no lejano te vomitará de su seno con los más profundos estigmas de la abyección y de la vileza. A esta juventud impoluta, ansiosa de bien y sin tara, tenemos que ponerle rosas y no fango en los caminos de su ideal, porque viene a llenar una misión que nosotros no supimos ni quisimos obordar en provecho de nuestra Patria.

¡Paso a los Flechas! El domingo tomaron posesión de la calle, pidiendo. No sé si se volverá a confiarse ese cometido, pero desde luego, en adelante irrumpirán las calles con toda la serenidad de su disciplina, imponiendo, exigiendo, haciendo la vida imposible a tanto profesional del vicio y de la granjería como aún, después de tanta catástrofe, pulula por esta tierra que por la sangre que ha sumido debe ser ya para siempre santa.

A esta limpieza de ambiente público está llamado el Flecha, porque así lo quiere la Falange, porque así lo manda Franco, y porque así lo necesita España. SALUDO A FRANCO! ARRIBA ESPAÑA!

DELEGACION NACIONAL DE JUVENTUD

## De nuestra Bandera en el Frente de Madrid

Prudencio Morgado Gómez

¡Presente!

Caíste cumpliendo con tu deber, en acto de servicio; aquella bala enemiga que atravesó tu pulmón derecho te robó para siempre de nosotros.

¡Ya no volveremos a verte más!, nuestra última mirada fué cuando ya en la camilla llevabas en tu rostro la mueca propia de tu cercana muerte.

Al separarte tuvistes todavía unas palabras, aunque esforzadas, de exaltación para los que quedamos aquí; ¡seguir defendiendo a nuestra amada Patria con la misma valentía de siempre y con orgullo de buenos Españoles y Falangista!

¡No desanimaros muchachos, no importa que yo muera! ¡Arriba España!; todos se nos despiden con este grito sublime.

Marchaste a ocupar el puesto de honor de los luceros, tu imagen y tu nombre quedará grabado en nuestro pensamiento y en el afán de todos, ¡presente!

En la noche puede observar un nuevo lucero que se distinguía de los demás, fuiste tú que llegaste a la Guardia Eterna del cielo.

Vértice de Cumbre 17 Diciembre 1937.—II Año Triunfal

JOSÉ M. LOURTAU.

Camarada Prudencio Morgado Gómez: ¡Presente!

*Estudiante: El S. E. U. pretende hacer asequible la Enseñanza a todo español capacitado. El primer paso ya está dado; el Nuevo Estado te concede estudios gratuitos en los Colegios. El S. E. U. te da toda clase de facilidades para lograrlo. SOLDADO: mientras tú luchas en el frente para salvar la Patria, tus hijos podrán estudiar gratuitamente.*

Infórmate en el S. E. U.

Anúnciese en

“LA FALANGE”

### Labrador:

Por cada hora que pierdas, por cada surco que dejes de sembrar, España pierde algo, que necesita para ser

¡Una! ¡Grande! y ¡Libre!

## Hotel JAMEC

Gran Restaurant.—Instalación moderna.—Gran Bar Americano  
Teléfonos 168 y 64 SUCURSAL: Pintores, 2

## Nochebuena en Cáceres

### Comidas servidas a necesitados

No necesitamos muchas palabras para describir como ha celebrado Cáceres la Nochebuena, basta con estas: partiendo su pan con el humilde.

Alla van estas cifras que demuestran con su grafismo esta afirmación.

#### Comidas servidas por AUXILIO SOCIAL

A los familiares de los niños acogidos en sus comedores, y familias verdaderamente necesitadas, 600 raciones.

A los niños que comen a diario en Auxilio Social, 150 raciones.

#### Menú de estas raciones.

Lomo de ternera y jamón en tomate.

Merluza frita con ensalada.

Lomo de cerdo con ensalada.

Entremeses selectos y variados.

#### Postres.

Peras, manzanas, plátanos turrónes, figuritas de mazapán, peladillas, y vinos.

Las raciones abundantes, para cena de Nochebuena y comida de Pascuas, en proporción al número de familiares.

#### Comidas servidas por el AYUNTAMIENTO

A familias modestas, 4.000.

#### Menú.

Paella nacionalista.

Magro de cerdo, con guisantes.

Merluza a la vinagreta.

Filetes de ternera con ensalada.

Entremeses selectos.

#### Postres.

Peras, manzanas, plátanos y figuritas de mazapán.

Vino, coñac, anís y cigarro puro «Brevas corrientes».

La ración fué abundante y completo de esta cena fué la visita ordenada por el Alcalde Camarada Maderal, a las casas de las familias que recibieron esta cena, para dejarles una fotografía de Franco, en nombre del cual se les daba aquella.

En los Cuarteles y hospitales de sangre de nuestra ciudad, entre ellos en los de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se sirvieron a los heridos una suculenta cena con selectos y variados postres y licores. El General de la División hizo un donativo de mil pesetas a cada uno de los hospitales.

Es decir, que la Nochebuena en Cáceres, la Nochebuena de la España Nacional Sindicalista, se conoció o distinguió por la manera de partir el pan entre sus hijos; que no en balde luchamos por la Patria el Pan y la Justicia seguros de que tras ellos viene Dios. ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

## Ultima Hora

### El cabecilla comunista Máximo Calvo muerto por la Guardia Civil

Cuando intentaba ganar la zona roja desde nuestra Provincia, ha sido descubierto y muerto por la Guardia Civil el cabecilla comunista Máximo Calvo Cano, ex alcalde de Cadalso, donde llevó a cabo un asesinato por el que sufrió condena en presidio.

Al verse descubierto por la Benemérita se refugió tras unas peñas, desde las que opuso resistencia abriendo fuego contra la fuerza que replicó en la misma forma, hiriéndole.

Así continuó resistiendo hasta que fué muerto, por los disparos de la Guardia Civil.

El servicio de emboscada había sido dispuesto por el Coronel del sector de Trujillo, por orden del general de la División Excm<sup>o</sup>. Sr. D. Ricardo Rada.

Al muerto, se le ha ocupado importante documentación.

El cadáver será trasladado hoy mismo a Cáceres.

**Lea V. FALANGE**

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Cáceres

Se anuncia a los afiliados de las antiguas organizaciones de Falange Española y de las J. O. N. S. y de la Comunión Tradicionalista, en el día 22 de Abril de 1937, y a todos aquellos admitidos directamente por el Caudillo, Jefe del Movimiento, antes del 16 de Diciembre 1937, la necesidad de que en un plazo improrrogable que comienza en 1.º de Enero y termina el 28 de Febrero de 1938, extiendan y presenten la solicitud de nuevos carnets de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Estas solicitudes se facilitarán en cualquier Delegación Local, y deben ir acompañadas del Carnet o comprobantes acreditativos de su condición de afiliados y de tres fotografías, deberán presentarse precisamente a la Delegación Local en la que conste la filiación del interesado.

Los afiliados que no presenten su solicitud antes del 28 de Febrero de 1938, se entenderá que renuncian a su condición de tales, y serán baja en el Movimiento.

Para los afiliados posteriormente al 22 de Abril de 1937, se les recuerda nuevamente la obligación que tienen de presentar nuevas solicitudes de ingreso, advirtiéndoles que de no hacerlo, no se les considerará admitidos dentro de la Organización.

EL JEFE PROVINCIAL.

Nota.—Sección de Alistamientos; para Cáceres: Jefatura Local: General Ezponda, 1.

## Labrador:

### Siembra la fuerza y la libertad de España

#### Por la Patria el Pan y la Justicia

#### Comedores de Auxilio Social inaugurados en la provincia

Damos a continuación una relación de los comedores de AUXILIO SOCIAL inaugurados últimamente en nuestra provincia.

Para evitar la monotonía de la información nos limitamos a dar el nombre del pueblo, y el número de niños acogidos en cada uno de los Comedores abiertos.

Coria con 116 niños.  
Garrovillas 50.  
Monroy 30.  
Peraleda de la Mata 12.  
Peraleda de San Román 20.  
Romangordo 4.  
Talavera la Vieja 14.  
Torrejuncillo 60.  
Trujillo 40.  
(En breve será abierto otro en Huertas de Animas).  
Navas del Madroño 43.  
Sierra de Fuentes 25.  
Carrascalejos 16.  
Eljas 12.  
Talaván 12.  
Brozas 32.  
Jaraicejo 12.  
La Cumbre 16.  
Hoyos 10.  
Valencia de Alcántara 70.

Jarandilla 16.  
Hinojal 10.  
Cañaveral 34.  
Almoharín 24.  
Serradilla 50.  
Cañamero 7.  
Montánchez 30.  
Hervás 44.  
Total 27 pueblos con 809 niños.

Estas inauguraciones corresponden solo a los meses de Noviembre y Diciembre.

En el próximo Enero se abrirán nuevos comedores en bastantes pueblos de la provincia.

«Y» Información, orientación y doctrina del Movimiento Femenino Español.

Las suscripciones a «Y» se reciben en la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS. Cáceres.

Tip. de GARCIA FLORIANO  
Carrasco, núm. 40  
CACERES